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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO DO PROGRAMA 
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ANTROPOLOGIA SOCIAL

Ata  da  1ª  reunião  ordinária,  realizada  no  dia  23  de 
fevereiro de 2023, às 14h30, via videoconferência.

Ao  vigésimo  terceiro  dia  do  mês  de  fevereiro  do  ano  dois  mil  e  vinte  e  três,  via 
videoconferência, reuniu-se, em caráter ordinário, o  Colegiado de Curso de Pós-Graduação 
em Antropologia Social (PPGAS) da Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), com a 
presença da  professora Viviane Vedana,  Coordenadora do PPGAS, além dos  professores 
credenciados  no PPGAS,  Maria  Eugênia  Dominguez,  Alexandra  Vieira  Alencar,  Jeremy 
Deturche, Edviges Ioris, José Kelly Luciani, Rafael Victorino Devos, Alinne Bonetti, Letícia 
Cesarino, Scott Head, Vânia Cardoso, Caetano Sordi e Gabriel Coutinho Barbosa. O professor 
Márnio Teixeira Pinto justificou sua ausência e a professora Evelyn Zea estava afastada. A 
Subcoordenadora Flávia  Medeiros  Santos  e  os  professores  Antonella  Tassinari  e  Bruno 
Reinhardt  estavam  em  férias.  Estiveram  presentes  os  representantes  discentes Thiago 
Santana (suplente) e Manu Rocha (suplente).  Inclusão de Pauta: A coordenadora inicia a 
reunião dando as boas vindas ao professor Caetano Sordi, recém-credenciado no programa, e 
parabeniza a professora Letícia Cesarino pela participação no Grupo de Trabalho Estratégias 
de  combate  ao  discurso  de  ódio  e  extremismo,  do  Ministério  dos  Direitos  Humanos  e 
Cidadania.  Em seguida, solicita ao colegiado o acréscimo de mais um ponto de pauta, o de 
entrega fora do prazo da dissertação de Ana Ferruda Zilli. Solicita também a retirada do ponto 
de  pauta  sobre  a  matrícula  dos  novos  alunos,  e  o  acréscimo  da  formação  da  Comissão 
Sucupira, junto ao ponto de pauta da comissão de gestão. As solicitações são aprovadas. Não 
há mais pedidos de inclusão de pauta.  Informes: A coordenadora inicia informando sobre o 
envio de mais um projeto institucional do CNPq, solicitando bolsas de mestrado e doutorado. 
Informa também sobre que a comissão de gestão já está trabalhando nos pedidos para elaborar 
o ranking indicativo de bolsas, e que serão liberadas em breve 2 bolsas do CNPq. Em seguida, 
a coordenadora sugere alterar a data da reunião de planejamento do programa. O colegiado 
discute  sobre  a  data  pensando no interlúdio  e  na aula  inaugural.  Os  professores  sugerem 
pessoas para ministrar a aula inaugural, e discutem sobre as datas para realização da aula e do 
interúdio. O último informe é sobre a publicação dos editais dos prêmios de melhor tese e 
dissertação.  Não  há  mais  informes.  1.  Solicitação  de  matrícula  de  aluno  convênio: O 
programa recebeu o pedido de Niccolò  Di Ruscio para ingressar  no PPGAS como aluno 
convênio  em nível  de  mestrado,  vindo  da  Università  Ca’ Foscari  Venezia.  O período  de 
permanência do aluno seria de março/2023 até julho/2023. Niccolò cursará 04 disciplinas de 
04 créditos cada, perfazendo um total de 16 horas de aulas por semana. O pedido é colocado 
em votação  e  em seguida  aprovado  por  unanimidade. 2.  Aprovação  de  pedido  de  pós-
doutorado  de  Bernardo  Vescovi  Fabris: A  solicitação  de  estágio  pós-doutoral  do 
Pesquisador Bernardo Vescovi Fabris, juntamente com o plano de trabalho e cronograma de 
estágio, compreende o período entre 01 de março de 2023 a 28 de fevereiro de 2024, está de 
acordo com as normativas da UFSC, e sob a supervisão do Professor Rafael de Menezes 
Bastos. No estágio, Fabris se dedicará à pesquisa “Musica Popular e pesquisa musicológica no 
Brasil: contribuições para uma epistemologia do subcampo”. Após ampla discussão e votação, 
o  pedido  de  matrícula  em pós-doutorado é  aprovado  por  unanimidade.  3.  Aprovação de 
pedido de pós-doutorado de Glauco Batista Ferreira: A solicitação de estágio pós-doutoral 
do Pesquisador Glauco Batista Ferreira, juntamente com o plano de trabalho e cronograma de 
estágio, compreende o período entre 01 de setembro de 2023 a 31 de agosto de 2024, está de 
acordo  com  as  normativas  da  UFSC,  e  sob  a  supervisão  da  Professora  Maria  Eugênia 
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Dominguez. No estágio, Glauco Ferreira se dedicará à pesquisa “Relações entre marcadores 
sociais das diferenças a partir das políticas de representação nas artes, nas visualidades e em 
expressões audiovisuais”. Após ampla discussão e votação, o pedido de matrícula em pós-
doutorado é aprovado por unanimidade. 4. Encerramento de pós-doutorado sem certificado 
de  Miguel  Alfredo  Carid  Naveira  e  Alexander  A.  Cordoves-Santiesteban:  os  dois 
pesquisadores iniciaram o estágio em 2017, e foram feitas inúmeras tentativas de que fossem 
concluídos,  porém  sem  resposta  positiva,  tendo  o  vínculo  permanecido  ativo  por  anos. 
Alexander Santiesteban, sob supervisão da professora Antonella Imperatriz, e Miguel Naveira 
sob  supervisão  do  professor  Oscar  Calavia  Saez.  O  colegiado  questiona  qual  seriam  as 
implicações de manter o vínculo como está. A coordenadora informa que este ponto de pauta 
foi um pedido da secretaria e não sabe informar quais as implicações práticas de mantê-los no 
sistema. O professor Jeremy pondera que o sistema enviar avisos constantemente sobre prazos 
a serem finalizados, mas não sabe dizer se há implicação para o programa. O professor Rafael 
Devos e a Profa. Vânia comentam que estágios de pós-doutoramento são importantes para a 
carreira dos pesquisadores e não fornecer o certificado poderia ser problemático neste sentido. 
Uma vez que a secretaria não está presente na reunião para informar se há implicação negativa 
na permanência das matrículas em aberto, sem finalização, o colegiado decide tratar do tema 
em outra oportunidade. 5. Pedido de co-orientação de Kauana Neves: a discente, orientada 
pela professora Esther Jean Langdon, solicita a coorientação da professora Maria Dorothea 
Post  Darella.  A professora  integrou  o  quadro  da  UFSC na  qualidade  de  pesquisadora  do 
Museu  de  Arqueologia  e  Etnologia  Prof.  Oswaldo  Rodrigues  Cabral,  com  aposentadoria 
efetivada  em  julho  de  2019.  Possui  doutorado  em  Ciências  Sociais-Antropologia  pela 
Pontifícia Universidade Católica de São Paulo (2004). Após votação, o pedido é aprovado por 
unanimidade. 6. Pedido de entrega de tese fora do prazo de Igor Luiz Rodrigues da Silva: 
tendo concluído os ajustes e as correções necessárias e estando com a tese pronta, o discente 
solicita  mais  prazo  para  entrega  do  trabalho à  Biblioteca.  Ele  defendeu a tese  em 04 de 
outubro de 2022, e teve prazo de dois meses para fazer as correções e alterações solicitadas 
pela banca de defesa. A justificativa do aluno para essa necessidade é de que, estando em um 
cargo de comissão (Secretário Executivo Municipal de Cultura de Pão de Açúcar) desde o ano 
de  2021,  teve  que  organizar  eventos  importantes  nos  últimos  meses  do  ano,  o  que  o 
impossibilitou de dedicar mais tempo nos ajustes finais da tese. Após votação, o pedido é 
aprovado por unanimidade. 7. Pedido de entrega de dissertação fora do prazo de Victoria 
Spinola Felix: A discente solicita a possibilidade de entregar a versão final da BU após o 
prazo de 30 dias estipulado pela banca. Conforme justificativa encaminhada pela orientadora, 
professora Antonella Tassinari, a dissertação foi defendida no dia 16 de dezembro, e por falta 
de comunicação no período que coincidiu com recesso de final de ano e posteriormente férias, 
houve  atraso  na  entrega  da  ata  assinada  à  secretaria,  e  consequentemente  atraso  em 
encaminhar o trabalho à Biblioteca. Após votação, o pedido é aprovado por unanimidade.  8. 
Pedido de entrega de dissertação fora do prazo de Ana Ferruda Zilli:  A discente teve 
indeferido seu pedido de inclusão da dissertação no repositório, e solicita a possibilidade de 
entregar a versão final da BU após o prazo de 30 dias estipulado pela banca. A justificativa é 
que  devido  a  algum  problema  em  seu  e-mail,  não  recebeu  a  tempo  o  arquivo  com  as 
assinaturas  virtuais  da  coordenadora  e  orientadora  para  encaminhamento  a  tempo  da 
dissertação à biblioteca. Após votação, o pedido é aprovado por unanimidade.  9. Pedido de 
defesa fora do prazo de Diogo de Oliveira: O discente, sob a orientação da Profa. Esther 
Jean Langdon, solicita defesa de tese de doutorado fora de prazo, justificando problemas em 
marcar  a  data  da  defesa,  dado que  os  membros  externos  da  banca  estavam em férias  no 
período propício à banca. Com isso, embora a tese estivesse concluída, somente foi solicitada 
banca após o encerramento do prazo final para conclusão do curso (26/01/2023), além de ter  
sido agendado a banca da defesa para quatro dias após o prazo limite de 30 dias depois do 
prazo final (considerado ajuste de banca). A secretaria sugeriu à orientação e ao discente que 
fosse solicitado a defesa fora de prazo,  para se adequar  ao regimento.  Ainda,  o professor 
Tonico Benites, da UEMS, membro externo da banca, assumiu cargo no governo federal e 
com isso não pode permanecer na banca na dada estabelecida inicialmente. Com isso, a banca 
teve  mudança no examinador  externo e  foi  remarcada  para  dia  09 de março.  A tese está 
intitulada “Espíritos, Corpos e Território: Etnografia da crise e práticas de autoatenção entre 
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Avá-Guarani no Oeste do Paraná,  Brasil”, e a defesa será realizada no dia 09/03/2023, às 
14h30,  via  videoconferência.  Banca  examinadora:  Prof.ª  Drª.  Esther  Jean  Langdon 
(Presidenta/Orientadora  -  PPGAS/UFSC),  Prof.  Dr.  Spensy  Kmitta  Pimentel  (Examinador 
externo – UFSB), Prof.ª Drª. Raquel Dias-Scopel (Examinadora externa – Fiocruz/MS), Prof. 
Dr.  José  Antônio  Kelly  Luciani  (Examinador  interno  -  PPGAS/UFSC),  Prof.  Dr.  Gabriel 
Coutinho Barbosa (Suplente interna - PPGAS/UFSC), e Prof. Dr. Maximiliano Loiola Ponte 
de Souza (Suplente externo - Fiocruz/Ceará). Após votação, o pedido de defesa fora de prazo 
e a banca de defesa são aprovados por unanimidade.  10. Extensão da vigência da atual 
comissão de  gestão e  Comissão Sucupira:  a  coordenadora  explica  que  pediu  apoio  aos 
professores que estão na comissão de gestão (Jeremy Deturche - Presidente, Edviges Ioris, e 
Flávia Medeiros) para que continuem por mais um tempo, pois pelas regras do PROEX, a 
coordenação deve estar na comissão de gestão, e no momento isso não é possível, devido à 
sobrecarga de trabalho. A coordenadora solicitou que a comissão continue até final de maio, e 
todos concordaram. Nova portaria será emitida. O colegiado está de acordo.  Sobre o trabalho 
no Sucupira,  a coordenadora avisa que pediu ajuda a quem já trabalhou anteriormente no 
preenchimento  da  plataforma  sucupira,  pois  um  dos  pós-doutorandos  que  trabalhava  na 
plataforma está doente e sem condições de participar no momento e outro deles já não é mais 
pesquisador do PPGAS. Há muitas informações a serem inseridas e há alguns problemas a 
serem resolvidos quanto aos formulários e a forma de preenchimento. Há muito egressos, e a 
produção  deles  desde  2016  deve  ser  cadastrada.  Os  professores  envolvidos  na  coleta 
sugeriram contratar alguém para realizar esse trabalho com os egressos. O colegiado está de 
acordo. 11. Requerimentos da comissão de ensino: O professor Rafael Devos inicia lendo o 
parecer e explicando sobre alguns casos em que a comissão indeferiu o pedido, por falta de 
documentação. Uma vez que a secretária Arelly Padilha está afastada por motivo de doença 
não houve como confirmar se os documentos faltantes já foram enviados.

Requerimento de Validação de Curso de Leitura
Discente Parecer 

Orientação
Parecer Comissão

Ana Claudia Camargo Favorável favorável
Ariel de Lima Vieira Favorável favorável

Gabriel Cantu Favorável favorável
Laís Griebeler Hendges Favorável favorável
Milena dos Reis Rabelo Favorável favorável
Gennis Martins Timóteo Favorável Não recebemos 

documentação

Requerimento de Validação de Disciplinas
Discente Parecer

Orientação
Parecer Comissão

Frederico Romanoff do Vale Favorável Favorável nota 9

Requerimento de Estágio Docência
Discente Parecer

Orientação
Parecer Comissão

Laís Griebeler Hendges Favorável
Falta programa de ensino, 

favorável se anexar o
programa (está na página 

do curso)

Requerimento de Prorrogação de Matrícula
Discente Parecer 

Orientação
Parecer Comissão

Ariel de Lima Vieira Favorável favorável

106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131

132
133

134
135

136
137



Bianca Hammerschmidt Favorável favorável
Daniel Timoteo - enviado fora de 

prazo
Favorável Falta anexar plano de tese 

(sumário e descrição dos 
capítulos do trabalho) – 
favorável
(orientadora menciona que o 
trabalho está avançado)



Gabriel Dario Lopez Favorável Favorável (falta completar
documentação)

Dassuem Nogueira Favorável favorável
Leonardo Garcia Carneiro Favorável Favorável* obs: faltam 8 

créditos de disciplina para
validar /completar

Mariana Spagnuolo Furtado Favorável favorável
Após a leitura do parecer e ampla discussão, o mesmo é colocado para discussão e em seguida 
aprovado por unanimidade. 12. Solicitação de banca de defesa de projeto de dissertação de 
Paulo André Ribas Correa: o projeto está intitulado “Tradição, virtude e materialidade entre 
a juventude palestina de Manaus/AM”, e a banca de qualificação marcada para realizar-se às 
16h do dia 20 de março de 2023, via videoconferência, tendo como membros: Prof. Dr. Bruno 
Mafra Ney Reinhardt (Orientador/Presidente - PPGAS/UFSC), Profa. Dra. Bárbara Caramuru 
Teles  (Examinadora  externa  –  PPGAS/UFSC),  Prof.  Dr.  Scott  Correll  Head (Examinador 
interno – PPGAS/UFSC), e Prof. Dr. Leonardo Schiocchet (Examinador externo – Austrian 
Academy  of  Sciences).  Após  votação,  o  colegiado  aprova  a  realização  da  banca  de 
qualificação por unanimidade. 13. Solicitação de banca de defesa de projeto de dissertação 
de Luciana Stein: o projeto está intitulado “As tralhas, o Jumbo, o Galo: as trajetórias sociais 
das pessoas em situação de rua e os bens”, e a banca de qualificação marcada para realizar-se 
às 18h do dia 07 de março de 2023, via videoconferência, tendo como membros: Prof. Dr. 
Rafael Victorino Devos (Orientadora/Presidente - PPGAS/UFSC), Profa. Dra. Viviane Vedana 
(Examinadora interna – PPGAS/UFSC), e Profa. Dra. Flavia Medeiros (Examinadora interna 
– PPGAS/UFSC). Após votação, o colegiado aprova a realização da banca de qualificação por 
unanimidade. 14. Solicitação de banca de defesa de projeto de dissertação de Adriana 
Angerami: o projeto está intitulado “Masculinidades militarizadas - uma etnografia em uma 
escola cívico-militar”, e a banca de qualificação marcada para realizar-se às 14h do dia 02 de 
março de 2023,  via  videoconferência,  tendo como membros:  Profa.  Dra.  Alinne  de Lima 
Bonett  (Orientadora/Presidente  -  PPGAS/UFSC),  Profa.  Dra.  Antonella  Maria  Imperatriz 
Tassinari (Examinadora interna – PPGAS/UFSC), e Prof. Dr. Fernando Seffner (Examinador 
externo – PPGDEU/UFRGS).  Após votação, o colegiado aprova a realização da banca de 
qualificação  por  unanimidade. 15.  Solicitação  de  defesa  de  projeto  de  dissertação  de 
Gennis Martins Timóteo: o projeto está intitulado “Moã arandu rekó: A sabedoria das Ervas 
Medicinais Como Pintura e Memória Viva”, e a banca de qualificação marcada para dia 07 de 
março de 2023, via videoconferência, tendo como membros: Profa. Dra. Evelyn Schuler Zea 
(Orientadora/Presidente  -  PPGAS/UFSC),  Profa.  Dra.  Maria  Eugenia  Dominguez 
(Examinadora  interna  –  PPGAS/UFSC),  e  Profa.  Dra.  Lauriene  Seraguzza  (Examinadora 
externa – UFGD). Após votação, o colegiado aprova a realização da banca de qualificação por 
unanimidade. 16. Solicitação de banca de qualificação de projeto de dissertação de Julia 
Andrade Ferezin: o projeto está intitulado “Tekoa e seus modos de composição: roças e 
retomadas territoriais entre os Guarani”, e a banca de qualificação marcada para dia 06 de 
março de 2023, por videoconferência, tendo como membros: Profa. Dra. Evelyn Schuler Zea 
(Orientadora/Presidente - PPGAS/UFSC), Prof. Dr. José Antônio Kelly Luciani (Examinador 
interno – PPGAS/UFSC), e Profa. Dra. Valéria Macedo (Examinadora externa – UNIFESP). 
Após votação, o colegiado aprova a realização da banca de qualificação por unanimidade. 17. 
Solicitação de banca de defesa de dissertação de Giovanna Barros Gomes: a dissertação 
está intitulada ““Aulas presenciais, só com segurança sanitária!”: Uma etnografia sobre as 
regulamentações educacionais e vivências de professoras e professores durante a pandemia 
em Florianópolis/SC”, e a defesa marcada para dia 06/03/2023, às 14h, de forma hibrida, 
online em sala do Google Meet e presencial na sala 110 Bloco D do CFH. Composição da  
banca  examinadora:  Prof.ª  Drª.  Flávia  Medeiros  Santos  (Presidenta/Orientadora  - 
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PPGAS/UFSC),  Prof.  Dr.  Marcos  Alexandre  Veríssimo  da  Silva  (Examinador  externo  – 
SEEDUC/RJ) *participação online, Prof.ª Drª. Alexandra Eliza Vieira Alencar (Examinadora 
interna  -  PPGAS/UFSC),  Prof.ª  Drª.  Alinne  Bonetti  (Suplente  interna  -  PPGAS/UFSC),  e 
Prof. Dr. Osmundo Santos de Araujo Pinho (Suplente externo - UFRB/PPGCS) *participação 
online. Após votação, o colegiado aprova a realização da banca de defesa de dissertação por 
unanimidade. 18.  Solicitação  de  banca  de  defesa  de  dissertação  de  Cecília  Rios: a 
dissertação está intitulada “A cosmopercepção da gestação, do parto e pós-parto: práticas de 
atenção  entre  os  kaiowá”,  e  a  defesa  marcada  para  dia  10/03/2023  às  14h30min,  via 
videoconferência.  Composição  da  banca  examinadora:  Prof.ª  Drª.  Esther  Jean  Lagdon 
(Orientadora/Presidenta  -  UFSC/PPGAS),  Prof.ª  Dr.ª  Raquel  Dias-Scopel  (Examinadora 
externa  –  FIOCRUZ/MS),  Prof.ª  Dr.ª  Antonella  Tassinari  (Examinadora  interna  - 
PPGAS/UFSC),  Prof.ª  Dr.ª  Valéria  Mendonça  de  Macedo  (Suplente  externa  – 
UNIFESP/PPGAS), e Prof. Dr. Jeremy Deturche (Suplente interno - PPGAS/UFSC).  Após 
votação, o colegiado aprova a realização da banca de defesa de dissertação por unanimidade. 
19. Solicitação de banca de defesa de dissertação de Brenno Brandalise Demarchi: a 
dissertação  está  intitulada  "Reflexões  antropológicas  sobre  a  pluralidade  da  água  e  suas 
infraestruturas", e a defesa marcada para dia 24/02/2023, às 14h30min, via videoconferência. 
Composição  da  banca  examinadora:  Prof.ª  Drª.  Viviane  Vedana  (Presidenta/Orientadora  - 
PPGAS/UFSC), Prof.ª Dr.ª Cornelia Eckert (Examinadora externa – UFRGS/PPGAS), Prof.ª 
Dr.ª Leticia Maria Costa da Nóbrega Cesarino (Examinadora interna - PPGAS/UFSC), Prof.ª  
Dr.ª Camila Pierobon (Suplente externa – San Diego State University/Behner Stiefel Center 
for Brazilian Studies), e Prof. Dr. Rafael Victorino Devos (Suplente interno - PPGAS/UFSC). 
Após  votação,  o  colegiado  aprova  a  realização  da  banca  de  defesa  de  dissertação por 
unanimidade. 20.  Solicitação  de  banca  de  defesa  de  dissertação  de  Elaine  Cristina 
Espíndola Camargo: a dissertação está intitulada "A escravidão contemporânea em Santa 
Catarina: uma análise de processos na Justiça do Trabalho (1995-2017)", e a defesa marcada 
para dia 28/02/2023, às 10h, via webconferência. Composição da banca examinadora: Prof.ª 
Drª. Sônia Weidner Maluf (Presidenta/Orientadora - PPGAS/UFSC), Prof. Dr. Marcos Aurélio 
da  Silva  (Examinador  externo  –  UFMT/PPGAS),  Prof.ª  Dr.ª  Viviane  Vedana  Cesarino 
(Examinadora interna - PPGAS/UFSC) , Prof.ª Dr.ª Ana Paula Müller de Andrade (Suplente 
externa – Unicentro/PR), e Prof. Dr. Theophilos Rifiotis (Suplente interno - PPGAS/UFSC). 
Após  votação,  o  colegiado  aprova  a  realização  da  banca  de  defesa  de  dissertação por 
unanimidade. 21. Solicitação de banca de defesa de dissertação de Valentina Cortinez 
O’Ryan: a dissertação está intitulada “"Lo que bota el mar no tiene dueño": territorialidades 
costeiras  e  implicações  da  privatização  do  mar  entre  comunidades  originarias  do  Sul  do 
arquipélago  de  Chiloé,  Chile”,  e  a  defesa  marcada  para  dia  28/02/2023,  às  10h,  via 
webconferência.  Composição  da  banca  examinadora:  Prof.ª  Drª.  Edviges  Marta  Ioris 
(Presidenta/Orientadora  -  PPGAS/UFSC),  Prof.  Dr.  Francisco  Araos  Leiva  (Examinador 
externo – Universidad de Los Lagos/Chile), Prof. Dr. Ricardo Álvarez (Examinador externo – 
Universidad  Austral/Chile),  Prof.  Dr.  Rafael  Victorino  Devos  (Examinador  interno  - 
PPGAS/UFSC), e Prof. Dr. Caetano Sordi (Suplente interno - PPGAS/UFSC). Após votação, 
o  colegiado aprova  a  realização da  banca  de  defesa  de  dissertação por  unanimidade. 22. 
Solicitação  de  banca  de  qualificação  de  tese  de  Alberto  Luiz  de  Andrade  Neto  (ad 
referendum): Ocorreu às 14h30 do dia 14 de fevereiro de 2023, na sala 116B Prédio D CFH. 
O projeto estava intitulado “Cosmotécnica das Plantas: Emergências de clones de plantas de 
mandioca na Amazônia indígena”.  A banca teve como membros: Prof. Dr. Jeremy Deturche 
(Orientador/Presidente - PPGAS/UFSC), Prof.ª Dr.ª Joana Cabral de Oliveira (Examinadora 
externa – UNICAMP) *participação via  videoconferência,  e  Prof.  Dr.  José Antônio Kelly 
Luciani  (Examinador  interno  –  PPGAS/UFSC).  Após  votação,  o  colegiado  aprova  a 
realização  da  banca  de  qualificação  por  unanimidade. 23.  Solicitação  de  banca  de 
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qualificação de tese de Alexsander Brandão Carvalho Souza: a tese está intitulada “Jaha 
Jaike Jevy (vamos entrar novamente) para recuperar o nosso território e proteger as grandes 
matas: as retomadas territoriais dos Avá-Guarani no oeste do Paraná”. A banca ocorrerá às 14h 
do dia 07 de março de 2023, por videoconferência, tendo como membros: Prof.ª Dr.ª Edviges 
Marta Ioris (Orientadora/Presidente - PPGAS/UFSC), Prof.ª Dr.ª Daniela Fernandes Alarcon 
(Examinadora externa - LACED/PPGAS/MN/UFRJ), e Prof.ª Dr.ª Antonella Maria Imperatriz 
Tassinari  (Examinadora  interna  –  PPGAS/UFSC).  Após  votação,  o  colegiado  aprova  a 
realização  da  banca  de  qualificação  por  unanimidade. 24.  Solicitação  de  banca  de 
qualificação de tese de Manuel Felipe Ansaldo Roloff: a tese está intitulada “O cercamento 
do  bordemar:  a  expansão  da  indústria  do salmão  sobre  a  territorialidade  dos  pescadores 
artesanais no Arquipélago de Chiloé, Chile”. A banca ocorrerá às 09h30 do dia 27 de fevereiro 
de  2023,  via  videoconferência,  tendo  como  membros: Prof.ª  Dr.ª  Edviges  Marta  Ioris 
(Orientadora/Presidenta  -  PPGAS/UFSC),  Prof.  Dr.  Eduardo  Iván  Mondaca  Mansilla 
(Examinador  externo  –  Universidad  de  Los  Lagos/Chile),  Prof.  Henyo  Trindade  Barretto 
Filho  (Examinador  externo  –  PPGAS/UnB),  e Prof.  Dr.  Gabriel  Coutinho  Barbosa 
(Examinador interno – PPGAS/UFSC).  Após votação, o colegiado aprova a realização da 
banca de qualificação por unanimidade. 25. Aprovação da ata da 12ª. reunião ordinária do 
PPGAS: a ata fora enviada por email anteriormente à reunião. Não havendo necessidade de 
alteração no texto, após votação a ata é aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a 
registrar, foi encerrada a reunião da qual eu, Viviane Vedana, Coordenadora do PPGAS, lavrei 
a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada por mim e pelos demais presentes. 
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